MAL1 cviteni — opakovani stfedogkolské matematiky — vybér prikladi 2 (funkce)

(trodku ,,obtizng&j3i“ pfiklady jsou oznageny *)

Jednoduché funkce .

1. Najdéte definiéni obory funkei:

a)

b)

_jx+1 T x-1
0= = |2
f(x>=1n(;‘j;]; f@=mG2 -1 f@=la(nn);  fE)=ln(lnx-1);

£(x)=In(In(x - 1);

F)=veosx ;  f(x)=41-(Ginx)?; Fx)=4Ginx)> -1 ; f(x)=In(sinx);

F(x)=1n(sin x—%) .

2. Nacrtnéte grafy funkei (bez vZiti diferencialntho poétu, jen opakovani ,tahaku grafi zdkladnich funkei) :

a)

b}

g)

h)

F(x)=x* apak zkuste také grafy funkci —x% 5 x% 41 ()‘:-1-1)2 Px2 4 2x 42
x2+3x+2; ’x2+3x+2l;

navic jesté do jednoho obriazku nacrtnéte grafy funkei x, xz, x , x4

¥

f(x)= | x | a pak zkuste také grafy funkei I x-1

s)x| =15 |-x) s Jx-1] =15 |Jx-1]-1f;
f(x)=\/; a pak zkuste také grafy funkeci J=x ; Jm; \/x_z; Jx-1; J;—1;

a pak jesté do jednoho obrazku naértnéte grafy funkei x*a x s x0a %/;;

a také jeSté€ do jednoho obrazku grafy funkei x, Vx, x, Yx;
1 : 1 -2
fx)=— a pak zkuste také grafy funkci ) ; 1 ; L ; —+1; - ’
x ' x | x | x+1 " x x+1
1 1 1 1 1
J(x)=— a pak zkuste také grafy funkei —; S+l 5 >
x? (x+1?  x* 241 x?-1

f(x)=e® (=expx) apak zkuste také grafy funkci  exp(-x); exp(x-2) ; exp| x | ; cxp(—l X |) ;

1
*exp(x?); *exp(-x); ** exp(=);
X

f(x)=Inx  apak zkuste také grafy funkci In(-x); In|x|; |Inx| ;|ln|x||; In(x+1);
lnl; lni i In(x%) ; In(-x%); ]n[x+1);
x |x| x-2

(Inx zde zna&i p¥irozeny logaritmus &islax)

f(x)=sinx a f(x)=cosx azkuste také grafy funkci sin(%) ; cos(2x); cos(x+m) ; |sinx | ; sin] x |;
| coSXx \; cos] x| ; 4f1—(sin x)2

.1
a (**) pokuste se odhadnout a naértnout grafy funkei sin(x?') ; sin(—) .
x



3. Vlastnosti funkce:

a) Zopakujte si definice pojmii: (i) funkce licha, suda, periodicks,
(1i) funkce rostouci, klesajici, neklesajici, nerostouci na mnoZingé M C R;
(iii) funkce prostina M c R;
(iv) funkce inverzni k funkci f na M C R.

b)* Ukazte (bez uZiti derivace), Ze funkce f(x)= x? je 1ostouci na intervalu [0,+co) a klesajici na intervalu
(= ,0].
¢) Najdéte maximalni intervaly, na kterych jsou ryze monoténni funkee:

i) f(x):x2+2x+2; g(x)= 21 ; h(x)=exp(—x2);
x°“+1

x - x -

—_e x
(i)* sinhx= % (sinus hyperbolicky) ; * coshx= E__;e_ (kosinus hyperbolicly).
A pokuste se to i dokézat za pfedpokladu, Ze ,,vime®, Ze funkce e* je rostouci funkce v R.
A dva ,,problémky* pro zijemce:

d*) UkaZte, Ze je-li funkce f lichda Oe Df, pakje f(0)=0.
e*) Promyslete, zda lze z monotonie dvou (i vice) funkci odvodit monotonii funkce z nich slozené (pokud je
slozena funkce definovana). Pokuste se vysledek co nejpiesnégji formulovat a tfeba i dokazat.

4. Inverzni funkce:

a) Promyslete (a tieba se pokuste i dokazat):
Je-li funkce £ rostouct (resp. klesajici) na intervalu (ag,5), pak je funkce # na intervalu (a,5) prostd,
a tedy existuje k funkei f na intervalu (a,b) funkce inverzni.

b) Najdéte inverzni funkcei k funkei _
()  f(x)=x? naintervalu (-,0];
(i) 7(x¥)=x%+2x+2 namaximalnich moznych intervalech;

(i)  f(x)=

x_
x+1

na maximalnich moznych intervalech;

X -X X —X

. . e e e” +e ey v s .
(iv)* sinhx= — a coshx= — na maximainich moznych intervalech.



